

В Диссертационный совет МГУ.051.2.
Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова Юридический
факультет

г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
д.1, стр. 13 (4-й учебный корпус),
Юридический факультет,
диссертационный совет МГУ.051.2,
ауд. 536А, 119234

Отзыв

**на автореферат диссертации Серебренниковой Марии Сергеевны «Уголовная
ответственность за склонение к совершению самоубийства или содействие
совершению самоубийства по УК РФ и законодательству зарубежных стран»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовное – правовые науки**

Актуальность темы настоящего диссертационного исследования, выполненного Серебренниковой Марией Сергеевной, не вызывает сомнений. И хотя тема исследования не нова (это хорошо показано в автореферате), она не утратила своей актуальности и по сей день. Феномен самоубийство как проявление социальной патологии, вызывали с давних пор и продолжают вызывать особую озабоченность у общества и государства. По данным Всемирной организации здравоохранения Россия входит в европейскую десятку лидеров по статистике самоубийств с показателем 25,1 на 100 тысяч населения, а в мировом рейтинге за 2023 г. она занимает 8–9 места. В соответствии с ежегодным докладом Уполномоченного по правам ребенка в Российской Федерации и статистикой Следственного комитета Российской Федерации можно заметить, что динамика суицидального поведения, а именно попыток совершения самоубийств, продолжает расти. Поэтому вывод автора о том, что июньские (2017 года) изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации, связанных введением ставок склонения к совершению самоубийства и содействия в совершении самоубийства (ст. 110¹ УК РФ), выступили срочной реакцией законодателя на резко возросшее количество ненасильственных случаев преступной причастности к совершению самоубийства (с. 5 автореферата).

Работа состоит из введения, двух глав, включающих семь параграфов, заключения, списка литературы и приложения. Логика изложения материала не вызывает возражений. В диссертации четко сформулированы цели и задачи исследования, для их достижения правильно подобраны методы исследования.

В автореферате и, следует полагать, в диссертации М.С. Серебренникова четко и достоверно определила цели и задачи, объект и предмет, использованные методологию и методику исследования, его новизну, теоретическую и практическую значимость, сформулировала положения, выносимые на защиту, и охарактеризовала апробацию исследования.

В результате изучения специальной литературы по рассматриваемой проблеме и материалов судебной практики диссертант приходит к *выводам и предложениям, многие из которых заслуживают внимания*. Обоснованной является предложение о дополнения ч. 3 ст. 110¹ УК РФ п. «е», предусматривающим в качестве квалифицирующего обстоятельства совершение преступления из корыстных побуждений с точки зрения усиления дифференциации уголовной ответственности (положения б, выносимые на защиту).

Обоснованной является авторская позиция, что лиц, не осознающих характер совершаемых с ним действий и их последствия, нельзя склонить к совершению самоубийства, поскольку склонение требует воздействия на психику человека, который, следуя собственному решению, может самостоятельно и осознанно совершить самоубийство. В связи с существующей неопределенностью относительно возраста потерпевшего в рассматриваемых составах, перечне потерпевших, соискателем предложено поддержать имеющееся в науке правило квалификации таких действий как убийства (с. 26-27 автореферата).

Положительно оценивая представленную М.С. Серебренниковой работу, отметим, что она, как и всякое самостоятельное оригинальное исследование, не свободно от некоторых недостатков.

1. Из автореферата не понятен критерий выборки стран для сравнительно-правового исследования.

2. Спорным представляется авторский подход в части исключения квалифицирующего признака «в отношении лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии» из п. «а» части 3 и части 5 ст. 110¹ УК РФ (положения 5, выносимые на защиту). Соискатель под лицом, находящимся в беспомощном состоянии в ст. 110¹ УК РФ понимает такое лицо, которое не способно понимать характер и значение совершаемых с ним действий. Однако по смыслу уголовного закона под беспомощным состоянием человека следует понимать такое состояние, при котором лицо вследствие *малолетнего или престарелого возраста, физических недостатков, болезни*, в том числе и душевной, временной потери или ослабления сознания не могло оказать сопротивление виновному или не понимало характера совершаемых им действий по лишению жизни, т.е. потерпевшим может быть не только лицо, которое не способно понимать характер и значение совершаемых с ним действий, но и лицо которое способно понимать характер и значение совершаемых с ним действий, но не может оказать сопротивление виновному.

Высказанные замечания не умаляют несомненных достоинств диссертационного исследования.

Вывод: диссертационное исследование Марии Сергеевны Серебренниковой на тему «Уголовная ответственность за склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства по УК РФ и законодательству зарубежных стран», является *завершенной научно-квалифицированной работой, содержащей решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права и соответствует специальности 5.1.4 – Уголовно правовые науки*, а также требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова. Автор диссертации Мария Сергеевна Серебрянникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв на автореферат диссертации подготовлен директором юридического института, заслуженным юристом Российской Федерации, доктором юридических наук, профессором Безверховым Артуром Геннадьевичем и доцентом кафедры уголовного права и криминологии, кандидатом юридических наук, доцентом Норвартьяном Юрием Сергеевичем.

Директор юридического института
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева»

(Самарский университет),

заслуженный юрист Российской Федерации,

доктор юридических наук, профессор  Артур Геннадьевич Безверхов

Безверхов Артур Геннадьевич, доктор юридических наук, профессор, научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, директор юридического института ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет)


Доцент кафедры уголовного права
и криминологии ФГАОУ ВО

«Самарский национальный

исследовательский университет имени

академика С.П. Королева»

(Самарский университет),

кандидат юридических наук, доцент  Юрий Сергеевич Норвартьян

«30» апреля 2024 г.

Норвартьян Юрий Сергеевич, кандидат юридических наук, доцент, научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, доцент кафедры уголовного права и криминологии ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет).

Адрес места работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет)

Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086

Телефон: (846) 335-18-26

Факс: (846) 335-18-36

E-mail: ssau@ssau.ru, <http://www.ssau.ru/>

Подписи А.Г. Безверхова и Ю.

*Секретарь дирекции
юрид. института*